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氧化还原反应

【学习目标】
1．使学生从化合价升降和电子转移的角度来理解氧化反应、还原反应、氧化剂、还原剂等概念。
2．学会用化合价升降法判断氧化还原反应，掌握电子转移的表示方法。

3．了解氧化还原反应中的规律。
【复习与归纳】元素的化合价的判定 

化合价                                                      。

判定规则：1、单质中元素的化合价为0；

2、在化合物中金属元素的化合价全为正值，非金属元素的化合价一般既有负值又有正值；

3、在化合物中，各元素的正、负化合价的代数和为0
【学习探究】

思考：1、标出下列化合物中划线元素的化合价：

     HClO    KClO3   KMnO4   Na2S   KI   Fe2O3

         2、初中阶段对化学反应是如何分类的？能否包括所有的化学反应？

Fe2O3+3CO==2Fe+3CO2是否属于上述四种反应类型中的哪种？若不是，你认为属于什么反应类型？                  

一、氧化还原反应氧化还原反应的特征

（一）、从元素化合价升降的角度认识氧化还原反应

	反应
	是否氧化

还原反应
	“得”还是

“失”氧
	化合价升降
	氧化还原情况

	C+2CuO==2Cu+CO2
	
	C    氧，

CuO   氧
	碳元素       

铜元素       
	C发生    反应，被           

CuO发生   反应，被       

	C+H2O==H2+CO
	
	C    氧，

H2O   氧
	碳元素       

氢元素       
	C发生    反应，被           

H2O发生   反应，被      


小结：①从反应前后元素化合价是否升降看，氧化还原反应是有             的反应（氧化还原反应的特征）；②氧化反应是物质所含元素化合价     （填“升高”或“降低”）的反应；还原反应是物质所含元素化合价     （填“升高”或“降低”）的反应。

【巩固性练习】1、判断下列反应是不是氧化还原反应，若是氧化还原反应，指出什么元素被氧化？什么元素被还原？ 

  a．2CuO+C=2Cu+CO2    b．Cl2+2NaOH=NaCl+NaClO+H2O
  c．Mg+Cl2=MgCl2        d．KClO3+6HCl=KCl+3Cl2+3H2O
（2） 、从电子转移的角度认识氧化还原反应

	反应
	化合价升降
	电子转移
	氧化还原情况

	2Na+Cl2==2NaCl
	钠元素     

氯元素     
	钠      

氯      
	Na发生     反应，被       

Cl2发生     反应，被       

	H2+Cl2==2HCl
	氢元素     

氯元素     
	氢      

氯      
	H2发生     反应，被       

Cl2发生     反应，被       


小结：1、从反应前后电子转移的角度看，氧化还原反应是有                  的反应；（氧化还原反应的本质）

2、氧化反应是物质     （填“得到”或“失去”）电子的反应；还原反应是物质     （填“得到”或“失去”）电子的反应。

3、氧化还原反应的本质是                       
4、在氧化还原反应中，失去电子的物质是         ，得到电子的物质是           。

氧化剂：      电子；化合价      ；发生            反应(具有        性)；

还原剂：      电子；化合价      ；发生            反应(具有        性)。

5、氧化反应与还原反应同时发生，既对立又统一，在反应中化合价上升和下降总数相等，得到电子和失去电子总数相等。

6、氧化还原反应与四种基本类型反应的关系为：

置换反应全部属于氧化还原反应，复分解反应全部属于非氧化还原反应，

有单质参加的化合反应和有单质生成的分解反应全部属于氧化还原反应。

【巩固性练习】2、对于Cl2+SO2+2H2O==H2SO4+2HCl反应，下列说法正确的是（   ）

1 Cl2是氧化剂②SO2被氧化③Cl2被氧化④Cl2发生还原反应⑤SO2具有还原性⑥Cl2具有氧化性

A .只有①②⑥  B.只有②③④   C.只有②④⑤⑥    D.只有①②④⑤⑥

  （三）、氧化还原反应中的有关概念
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联系：

氧化剂（具有氧化性）→所含元素化合价降低→得电子→被还原剂还原→发生还原反应→得还原产物。

还原剂（具有还原性）→所含元素化合价升高→失电子→被氧化剂氧化→发生氧化反应→得氧化产物。
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巩固性练习：3、铁酸钠(Na2FeO4)是水处理过程中使用的一种新型净水剂，它的氧化性比高锰酸钾．更强，本身在反应中被还原为Fe3+
化学反应方程式为：2Fe(NO3)3+16NaOH+3C12=2Na2FeO4+6NaNO3+8NaCl+6H2O    

反应中的氧化剂是         还原剂是         ；反应中       元素被氧化，转移电子总数是           

（四）、氧化还原反应中电子转移的表示方法

●双线桥法
1、双箭号从反应物指向生成物，箭号起止所指的均为同一种元素。

2、线上标出得失电子的情况及价的升降、被氧化或被还原等内容。
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氧化剂为Fe2O3，还原剂为CO，氧化产物为CO2，还原产物为Fe。

●单线桥法

1、箭号由还原剂中失电子的元素指向氧化剂中得电子的元素；

2、线上只标出转移电子的总数。
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【巩固性练习】5、用双线桥法和单线桥法表示下列氧化还原反应的电子转移。

MnO2+4HCl(浓)==MnCl2+C12↑+2H2O

2NaBr+Cl2===2NaCl＋Br2  
（五）、氧化性和还原性及其强弱的判断方法

常见的氧化剂：KMnO4，浓H2SO4，浓、稀HNO3，Cl2
常见的还原剂：H2、CO、C、大多数金属。

1、氧化剂的氧化性＞氧化产物的氧化性

还原剂的还原性＞还原产物的还原性
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例如：


则：还原性：H2＞Cu
2、（1）随着金属活动顺序表中金属活动性的减弱，金属的还原性越来越弱，其对应离子的氧化性越来越强.（除Fe3＋外）

 EMBED Equation.DSMT4  
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 EMBED Equation.DSMT4  
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（2）对于非金属单质
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3、从反应条件来比较。一般来讲，一组反应中，反应条件越简单，对应反应物的氧化性或还原性越强.
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从反应条件可以看出氧化剂的氧化能力：KMnO4＞MnO2＞O2
4、根据氧化产物的价态高低判断：当变价的还原剂在相似的条件下作用于不同的氧化剂时，可根据氧化产物价态的高低来判断氧化剂氧化性的强弱。例如：2Fe+3Cl2=2FeCl3  Fe+S=FeS可以判断氧化性Cl2强于S.

【巩固性练习】6、已知 2Fe3＋ +2I－ ＝2Fe2＋ +I2 ，2Fe2＋ +Cl2 ＝2Fe3＋ +2Cl－ 则有关离子的还原性强弱顺序为                      

A．Cl-＞Fe2+＞I- 　   B． Fe2+＞I-＞Cl-      C．I-＞Fe2+＞Cl-     D．Fe2+＞Cl-＞I-
（六）氧化还原反应中的规律

1、电子守恒规律：在任何氧化还原反应中，氧化剂得到的电子总数与还原剂失去的电子总数相等。此规律应用于解氧化还原反应的计算题、氧化还原反应方程式的配平。

2、先后律：当一种氧化剂（还原剂）同时遇到几种还原剂（氧化剂）时，还原剂（氧化剂）按还原性（氧化性）的强弱顺序依次被氧化（还原）。

3、临位转化规律：在一般情况下，大多数氧化还原反应转化，氧化剂和还原剂的价态变化是临位转化。例如：H2S与浓H2SO4的反应，H2S一般被氧化成S,浓硫酸一般被还原成SO2.

4、只靠拢不交叉规律：同种元素不同价态的原子间发生氧化还原反应，其结果是两种价态只能相互靠近或最多达到相同的价态，而绝不会出现高价态变低，低价态变高的交叉现象。

5、价态律：元素处于最高价态时，只有氧化性而无还原性。例如：MnO4-、Fe3+等。元素处于最低价态时，只有还原性而无氧化性。例如：S2-、I-等。元素处于中间价态时，即能表现氧化性又能表现还原性。例如：H2O2、Fe2+等。

【巩固练习】
1、下列反应一定属于氧化还原反应的是（  ）

A．化合反应                       B．分解反应

C．置换反应                       D．复分解反应

2、下列变化中，需要加入氧化剂的是（  ）

A．SO2→SO3                                             B．HCl→H2
C．FeCl2→FeCl3                                     D．Fe2O3→Fe

3．(2003．上海春季高考)苹果汁是人们喜爱的饮料。由于此饮料中含有Fe2+，现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色。若榨汁时加入维生素C，可有效防止此种现象发生，这说明维生素C具有  (    )

  A.  氧化性          B.还原性         C.  碱性         D．酸性

4、下列反应中，盐酸只作氧化剂的是（  ）

A．Zn＋2HCl＝ZnCl2＋H2↑
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C．Cl2＋H2O＝HCl＋HClO

D．CaCO3＋2HCl＝CaCl2＋H2O＋CO2
5、下列叙述中，正确的是（  ）

A．同一反应中，氧化剂的氧化性比氧化产物的氧化性强

B．同一反应中，还原剂的还原性比还原产物的还原性弱

C．由X原子变成X2＋的反应是氧化反应

D．由X原子变成X2＋，需加入还原剂

6.下列叙述正确的是  （    ）

A. 在氧化还原反应中，失去电子的物质，所含元素化合价降低

B. 在氧化还原反应中，肯定有一种元素被氧化，另一种元素被还原

C. 凡是有元素化合价升降的化学反应都是氧化还原反应

D. 氧化还原反应的本质是电子的得失或偏移

7、下列关于氧化还原反应的叙述中正确的是（  ）

A．金属单质在反应中只作为还原剂

B．非金属单质在反应中只作为氧化剂

C．金属原子失电子越多，还原性越强

D．Cu2＋比Fe2＋氧化性强，Fe比Cu还原性强

8、某反应的化学方程式为：aFeCl2＋bKNO3＋cHCl＝dFeCl3＋eKCl＋fX＋gH2O，若b＝1，d＝3，则X的化学式为（  ）

A．N2              B．NO        C．NO2            D．NH4Cl
9、下列对盐酸的有关性质叙述正确的是（  ）

A．有酸性，没有氧化性和还原性

B．有酸性和氧化性，没有还原性

C．有酸性和还原性，没有氧化性

D．有氧化性和还原性，还有酸性
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依据上述方程式，下列微粒氧化能力排列顺序正确的是（  ）

A．
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          B．
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C．
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          D．
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11、在8NH3＋3Cl2＝N2＋6NH4Cl反应中，若有21.3g Cl2参加反应，则被氧化的NH3的质量为（  ）

A．13.6g        B．10.2g        C．6.8g       D．3.4g

12、
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A．＋3        B．＋5       C．＋6        D．＋7

13、一定条件下硝酸铵受热分解的未配平化学方程式为：NH4NO3——HNO3＋N2＋H2O，在反应中被氧化与被还原的氮原子之比为（  ）

A．1：1        B．5：4         C．5：3       D．3：5

14、下列氧化还原反应中，水既不是氧化剂又不是还原剂的是(  )

A .  2F2+2H2O==4HF+O2                B．C+H2O==CO+H2
C.  CO+H2O==CO2+H2                   D.  C12+H2O== HCI+HClO
15、下列粒子：①Fe2+  ②Na③SO2  ④H+  ⑤C1-  ⑥S⑦Cu2+(用序号回答)

只有氧化性的是     ；只有还原性的是     ；既有氧化性又有还原性的是   

１6、已知反应：AgF＋Cl2＋H2O→AgCl＋AgClO3＋HF＋O2（未配平），不必配平此方程式判断：
（1）若Cl2的系数为a，则AgF的系数为_____，判断的依据是________。

（2）若AgClO3的系数为b，O2的系数为c，则AgCl的系数为_______，判断的依据是________。

（3）在水溶液中NH2H5＋离子作Fe3＋还原成Fe2＋，发生如下反应：
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，作为N2H5＋的氧化产物Y可能是（填写化学式）________。

17、三聚氰酸C3N3(OH)3可用于消除汽车尾气中的氮氧化物（如NO2）。当加热至一定温度时，它发生如下分解：C3N3(OH)3＝3HNCO，HNCO（异氰酸，其结构是H—N＝C＝0）能和NO2反应生成N2、CO2和H2O。写出HNCO和NO2反应的化学方程式。分别指明化合物中哪种元素被氧化？哪种元素被还原？标出电子转移的方向和数目。

参考答案
1 C 2 AC 3 B 4 A 5 AC 6 C D 7 AD 8 B 9 D 10 C 11 D 12 D 13 C 14 D

15: ④⑦; ②⑤;①③⑥
16：答案：（1）2a；质量守恒

（2）5b＋4c；得失电子数相等

（3）N2
17：
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答案：


HNCO中氮元素被氧化，NO2中的氮元素被还原。
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